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Bonyhád és Vidéke
Társadalmi és községpolitikai újság.

Ha a múzeumok hires festményeit és 
antik szobrait csodáljuk, önkénytelenül 
visszaröppenünk gondolatban a régi athé- 
nekhez, mert a műremekek alakjain az az 
alkotó művész az ő nevelési elvüket fa­
ragta köbe vagy öntötte színekbe, azt t. i., 
hogy az együtt járó muzikai és gimnastikai 
nevelés tehet csak széppé testben és lélek­
ben. Ez az elv tette a görögöket, férfit 
és nőt egyaránt testben erőssé, edzetté, 
plasztikusan széppé, de ugyanakkor lélek­
ben is nagygyá, mert szenvedélyeiken 
uralkodó s az erényt szerető és akaró 
egyénekké lettek a test és lélek egyöntetű 
képezése által.

A görög szállóige: „egészséges testben 
egészséges lélek“ az idők folyamán ugy 
járt, mint egynémely aviatikus napjainkban: 
neki rugaszkodik, hogy repüljön, de ked­
vezőtlen befolyások arra kárhoztatják, hogy 
csaK gurul a földön.

Csak a 18. században talált — ugy 
látszik kedvező talajra a görögök neve­
lési rendszere Hasenweiden a németek 
Turm-Vaterja: jalus munkálkodása követ­
keztében. Éttől az időtől kezdve sok küz­
delemmel bár, de felszínen tartotta magát.

A 19. század elején az öntudatosan élő

tott meg. A német és svéd földről kiinduló 
áramlat találkozva és egymást kiegészítve 
képezi ma alapját a gimnastikai nevelés­
nek. S ma már minden kulturállamban az 
az összekapcsolt svéd-német rendszer biz­
tos talajt nyer. Sajnos, hazánkban meg 
gyermekkorát éli ez az annyira fontos do­
log, a gimnastika, kivált pedig a nők 
gimnastikája. A nyáron Ada Kaléhn járván, 
ott is láttam tornászszereket a mecset 
udvarán felállítva. (Találunk-e ilyeneket sok 
nagyobb magyar községben ?!)

Pedig de ránk férne, ha meggondoljuk 
hogy mig a svédeknél az úgynevezett 
gerincelferdülés a nőknél 100:17 arányban 
fordul elő, addig nálunk a fárasztó iskolai 
munkát ellen nem súlyozó gimnastika hij- 
ján 100:70-nél tartunk. S mivel akarjuk 
ezt a 70° o ferde gerincű leányt orvosolni? 
Egyenestartókkal, a melyek kitűnő jöve­
delmi források a készítőnek, de annál drá­
gábbak a viselőjüknek, mert az amúgy is 
elsatnyult izmokat teljesen felfüggesztvén 
munkájuktól, végleg elgyengítik, vissza­
fejlesztik.

Az állatvilágból kell példát vennünk. A 
szarvval biró erdei vad hogyan erősiti a 
gyenge fegyvert? Neki megy egy fatörzs­
nek s azt döfögeti, hogy dologra kénysze­
rítse és igy erősítse szarvacskáit. Munka,
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mozgás kel! a gyenge izmoknak is, akkor 
majd megfelelnek rendeltetésüknek. A test- 
gyakorlás minden ága nyújtja ezt, de leg- 
egyontetübben, kivált a fejlődő szervezet­
nek legmegfelelőbben a tornázás.

Ling azt mondja: a test egyoldalú fej­
lesztése komorrá, szeszélyessé, önző és 
szeretetlenné tesz, a gondolkodás tompul, 
míg a jól vezetett tornázás az ifjúságot 
engedelmessé, rendszeretővé, figyelmessé 
teszi, fellépésüknek biztosságot ad. Egész­
ség, erő, testi hajlékonyság, munkakedv 
és munkabírás a test részére, önuralom, 
gyors elhatározás, önállóság, tehát akarat- 
ér" a lélek részére viruló hajtások, melyek 
a tornateremben fakadnak.

Nem a tégelyekben és illatos színekben, 
hanem a tisztaságban és gimnastikai neve­
lésben találjuk meg a szépség titkát. S mé­
gis hány magyar városban van a nők ré­
szére hozzáférhetővé téve ez az eszkösz, 
mely a legnagyobb jó és hatalom az egész- 
sug és szépség szolgálatában áll? Azok a 
városok, a hol a kultúra minden bimbója 
tatai ápoló kezekre, kell, hogy úttörők 
legyenek ezen a téren is úgy a haza és 
társadalom, mint egyesek javára.

Hulló falevél...
Amikor elmúlt a forró nyár es ránkköszönt az 

első hideg, szeles, őszi nap, olyan fázékonyan 
húzzuk üss ébb a kabátjainkat, feltiirjük a gallért 
es úgy sietünk tova. Azután bemegyünk a szo­
bába, nézzük az ólmos. csendesen szitáló esőt 
es bi/ nyos fajta melancholiával szemléljük 
amint a megsárgult falevelek olyan lassan, zaj­
talanul hullanak le a fáról.

Megírták a költők, megénekelték a lantosok 
száz es ezer költeményben, dalban az ősz vará­
zsai. a szelíd őszi napok alkonyulatát, az esőt, 
a hűvös szeleket s mindazt, ami az ősszel 
összefügg.

S emlékezzünk csak vissza a tavalyi őszre, 
midőn ilyentájban még a Hulló falevél . . . nótája, 
könnyű vére melódiája hozta házba az embereket. 
Mindenkin olyan fájdalmas, méla borzongás futott 
végig, amikor felhangzott az ismeretes refrain: 
„Hulló falevél, Suttog-vabeszél.“ Ez a „vabeszél“ 
aztán belefészkelte magát az utcára, a szobáinkba, 
a társadalmi életbe, rögtön felhangzott a „vabe- 
szeh és ábrándos szöszkefejü leánykák, bohó 
ifjak összedugták a fejüket, mindnyáját valami

titkos, nem sejtett érzés szállta meg és hol han­
gosan, vagy halkan, hol vidáman vagy szomorún, 
felhangzott az uj nóta és „hullottak a falevelek . . .

De amikor azután kijövünk az utcára és élénkbe 
tárul az ősz a maga tragikus valóságában, amidőn 
megfigyelünk nehány alakot, egész más nézeteink 
támadnak az ősz varázsáról, eltűnik lelkűnkből 
a poézis, nem látunk mást csak az igazi Életet . . .

Emilt egy aggastyán megy mankójára támasz­
kodva s vigyáz, hogy a vizes utcán fel ne buk­
jék, itt egy rongyokba burkolt anya viszi ölében 
apró pici gyermekét, ki fázékonyan didereg a 
könnyű ruhácska alatt, melyet tán jószivü szom­
szédok adtak a számára.

Amarább egy szegény vándorló batyujával 
igyekszik azon, hogy legalább éjjelre valami 
védett helyre jusson, ahol a fagyos őszi időjárás 
elől védve legyen. — Nyáron, amikor „minden 
bokor szállást ad“ még hagyján, de mikor „hulla­
nak a falevelek“ akkor már gondoskodni kell az 
élet fentartásáról. S én, amikor a hulló falevél 
nótát hallom, mindig rágondolok a nyomornak 
az ijesztő áldozataira, amelyik ilyentájban 
üti fel fejét a maga borzalmasságában. Ilyen táj­
ban, mikor a nyomornak keresni kell védelmet, 
hol a hosszú tél alatt magát valahol meghúzhatja.

Nézzünk csak végig egy helység szegénylakta 
utcáiban. Keressük fel s lepjük meg álmában a 
tömeget, mely összezsúfolva fekszik piszkos 
odúiban. Micsoda látvány tárul szemeink elé! 
S micsoda más módon is kezdene sok ember 
gondolkodni a világról, az élet lefolyásáról, ha 
egyszer egy ilyen „lakást“ megpillantana.

Szánandó, didergő alakok kucorognak egy 
piszkos rongyon, mely valaha bunda lehetett s 
remegve nézik a hatóság embereit, mely őket 
szendergésükben megzavarta. Hisz ezeknek az 
embereknek az az Élet, mikor alusznak. Alikor el­
felejtik minden nyomorukat és az álom bezárja 
fáradt szempilláikat...

Ilyenkor elfelejtünk minden ideált, őszt és 
hullló faleveleket és megismerjük a maga kegyet­
len valóságában, mi is az : Élet! .. .

HÍREK.
— Diszlakoma. A királyi kitüntetésben része­

sült Dr. Oblath Adolf orvosnak, városunk e kö­
telességtudó, fáradhatatlan munkássának tisz­
teletére nagy diszlakomát rendeztek f. hó 29-én 
az Erdős-szálló nagytermében. Az ízlésesen 
díszített asztalokat megtöltötte a jóbarátok, kar­
társak és tisztelők serege köztük Dr. Kramolin 
szekszárdi kórházi főorvos és más vidékiek. 
Emelkedett jókedvben, Jónás Lajos vig muzsikája 
mellett kellemes hangulatban maradt együtt a 
díszes társaság. Szebbnél-szebb toasztokban sem 
volt hiány, melyek mind éltették az általános
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köztiszteletnek örvendő ünnepeltet és családját. 
Dr. Kramolin szép felköszöntőjében többek között 
a következőket mondotta „ . .. valahányszor a 
szekszárdi hegyekről lejövet, e kedves helység 
felé közelgek. mindig egy uj gyárkémény füstje, 
egy uj iskola méretei, vagy egy uj üzlet cégtáb­
lája tíinik szemembe. Ilyenkor büszkeséggel szem­
lélem ezt a kis kedves városkát, Bonyhádot, mely 
kulturális haladásával, az ipar és kereskedelem 
terén való előrenyomulásával Tolnamegyének 
mindig büszkeségét képezte. Ennek a városnak 
a társadalmára, mely a haladásnak, kultúrának 
mindig barátja volt, ürítem poharamat“! Rausz 
Alajos cikói plébános általános tetszést aratott 
beszédjében a felekezeti összetartást éltette. 
Beszéltek még Hagymássy szolgabiró, Rosenthál 
Tóbiás izr. főrabbi, Eibach dr. gyógyszerész, 
Singer főmérnök és még mások. Tudósításunkat 
nem fejezhetjük be anélkül, hogy meg ne említ­
sük a kitűnő kiszolgálást és páratlan elsőrangú 
ételeket, melyek csak mind Erdős Zsigmond 
jóhirnevü konyháját dicsőítik.

— Sikeres vizsga. Olaszy Gábor bonyhádi 
postagyakornok a pécsi posta- és távirda igaz­
gatóságánál a szó és Írásbeli vizsgálatot jó 
sikerrel tette le.

— Halottak ünnepe. Kegyeletes érzéssel 
ünnepelte lakosságunk a halottak napját. Egész 
nap bucsujárás volt a temetőkbe, mindenki vitte 
a koszorúkat és a gyertyákat szerettei sírjára. 
Az est beálltával kigyultak az apró lángok és a 
temetülátogatók százai járkáltak a halál birodal­
mában emlékezve az elmúlásra, mely utóbb mind­
nyájunkat elér . . .

— A szabadoktatás bonyhádi szervező bizott­
sága előre is tudatja Bonyhád lakosságával, hogy 
első előadását november 26-án tartja meg, mely­
ről a közönséget még külön is értesíteni fogja. 
Egyúttal felkéri városunk lakosságát, hogy aki 
hajlandó volna ez előadásokon felolvasással 
közreműködni, az jelentse be ebbeli szándékát 
Dr. Schweiz Antal ügyvéd urnái, a szervező 
bizottság elnökénél.

— A nagy jutalom. Síppal, dobbal, hegedű­
vel hirdetik ki, hogy a kormány elkezdte a nagy 
olajcsepegtetést. Tessék elgondolni: a kormány 
félmillió koronát adott a tanítóknak! Istenem, 
mennyi pénz. Csak még egyet tessék hozzáteni: 
istenem, mennyi tanító! Okos emberek kiszámí­
tották, hogy egy-egy tanítóra ebből a horribilis 
összegből nem kevesebb jut, mint tizenhét ko­
rona. Ezennel ki lehet hirdetni még azt is, hogy 
a tanítók kinn vannak a vízből. Ezentúl nem 
öt krajcárból élnek egv évben, hanem öt krajcár­
ból és tizenhét koronából. Mily szélhámosság 
az egész vonalon! Félmilliót adni egy hatalmas 
testületnek, amely olyan titáni munkát végez és 
ezt a félmilliót úgy feltüntetni, mintha valóban 
minden nyomorúságot megszüntetne. Félmillióba 
kerül egy hadihajó egyetlen ágyúja és ilyen ágyú

minden hadihajón harminc darab van. Félmilliót 
ellövöldöznek nagymanőverek mindegyik napján 
és félmilliókat minden minisztériumban kidobnak 
akármelyik sikertelen üzletre. És mégis nagyra 
vannak ezzel a félmillióval, ahelyett, hogy szé- 
gyelnék magukat . . .

— Megjöttek a harangok. Nem ugyan
Rómából, hanem miután a róni. kath. templom 
harangállványai rozogák voltak, leszedték őket 
és uj vasból készült haranglábak készültek a 
régiek helyett, melyekre a héten húzták fel csigán, 
a néhány hétig pihentetett harangokat. És azóta, 
csodák-csodája, a toronyóra is jár. .. (igaz, hogy 
mind a négy felén más-más időt mutat.)

— Mire való az utca? Az utca, különösen 
pedig a bonyhádi Főtér arra teremtődött, hogy 
a lakosság járjon benne és sétálhasson rajta. 
Már most azonban, ha esténként egy-egy 4—5 
úriemberből álló csoport elállja a mi úgyis szűk 
aszfaltjárdánkat, hol mehetünk akkor? Csak nem 
kívánhatják, hogy az ilyen álldogáló csoportok 
elől kilépjünk az utca közepére és úgy kerüljünk 
ismét vissza a járdára? Tessék az utcán előre 
menni és nem állni el az útját annak, aki azon 
járni akar. Ne szolgáljunk rossz példával a köz­
népnek, mert az úriemberekre a mi rendőrségünk 
úgysem igen mer rászólni.

— A veszélyes vő. Csapó István volt va­
raljai bírót a veje, Kinti János a pincében egy 
fejszével úgy fejbecsapta, hogy halálos sérülése­
ket szenvedett. Kintit a csendőrség letartóztatta.

— Verekedés. A 30-án megtartott pótvásáron 
6 atyafi a sikeres eladás után áldomást ment 
inni egy sátorba. Az ivásból aztán parázs vere­
kedés lett, előkerültek a bicskák is, de a csen­
dőrség erélyes közbelépése megakadályozta a 
vérontást

— A káposzta drágulása. A hús, a liszt és 
a tej árának felemelése után most a háztartásban 
oly fontos káposzta ára emelkedik országszerte, 
hétről-hétre. Oka ennek pedig nem az élelmi 
uzsora, hanem a természet csapásai. Az idei 
nyári rettentő szárazság a káposztanövényeknek 
sinylődését idézte elő és megakadályozta a to­
vább fejlődésüket. Sok a panasz, hogy a káposzta 
rendellenesen fejlődik, a fejek megrepednek és 
megállapittatott, hogy az ilyen káposztanövénye­
ket a káposztabarkó nevű rovar lárvái fertőzték 
meg és ezen rovar bántalmai folytán felmagzottak. 
A káposzta drágulása a közönség minden rétegét 
sújtja és ez ellen társadalmilag még nem is vé­
dekezhetünk.

— Hogyan halnak meg az emberek? Az
aratót lekaszálja a halál. A kovács elpatkol. A 
kamarás beadja a kulcsot. A molnár leőrli életet. 
A pék megeszi a kenyere javát. A szabónak el­
szakad élete fonala. Á zsokét Szent Mihály lóra 
ültetik. Az órásnak üt utolsó órája. A? anyós az 
örökbéke honába költözik. Az Írónak kihull a
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tol! a kezéből. A boldogtalan megboldogult. A 
szemellen örökre lehunyja szemét. A vaknak az 
örök világosság fénveskedik. A vasutas utazik a 
másvilágra. .V fogorvos itt hagyja foga fehéret. 
A szinusz letűnik az élet színpadjáról. A búvár 
örökre álomba merül. A süketnek megszólal az 
utolso harsona. A tenorista örökre elnémul. A 
teherhordárnak könnyű lesz a föld. A kártyás 
eljatsza kis játékát. A földmivest elföldelik. A 
kertész paradicsomba jut. A muzsikuscigánynak 
elszakad az élete húrja. A lámpagyujtogatóra 
írok sötétség borul. Az aviatikusnak elszáll a 

lelke. A portásnak megnyílik a menyország ka­
puja. A hadvezéren a halál diadalt arat. A dij- 
birkozót legyőzi a halál. A hajós boldogabb 
hazába evez. A pénztáros leszámol az élettel. 
A lakatosnak kihűl az élete kohója.

x A bonyhádi Telepen minden szombaton 
uis/.nó-.-lés. Mindig elsőrendű sertéshús és töl­
telék kapható, saját termésű borral fűszerezve.

x Hol vásároljunk fűszer, csemege, déligyiimölcs 
vir ka, hideg felvágott, saj: sth. e szakmába vágó áru- 
. n ? Csakis Klárics J. utóda Rózsa Lajos kereskedésé- 

konyhádon, főtér, a templom átellenében Gold- 
finger-ház mellett, a hol minden vevő becsületesen, 
pom. san. a legolcsóbb árak mellett lesz kiszolgálva. 
L/e! tt a községházában volt az üzletem, kérem tehát 
a kornyék és községbe» t vevőimet, hogy a küldönceik- 
nvk szíveskedjék megmondani az uj címemet, vagy pedig 
a rendelmény borítékjára írják reá, már csak azért is, 
hog a rendelményt bíztossan én szolgáljam ki. Egy jó 
házitól való fiút tanoncnak felvennék.

NY1LTTÉR.
,: • 1 31b-ii’i k. ;:! -tiekért a szerkesztőség nem vállal ielelósséget.)

Beküldetett.)
Mindazon híresztelésekkel szemben, melyek 

Bonyhádon közszájon forognak, véget vetve, 
anélkül, hogy erről egy. vagy más oldalról kénysze­
rítve lennek, jogosítva erzem magam annak magyará­
zatára. mint már én azt többeknek elmondottam, 
miszerint Fleischmann Marcell úrral párbajom nem 
v-ilt. Ez ügyre közelebbi adatokat szolgáltatni 
nem tartom magam kötelesnek, annyival is inkább, 
mert szavamat titoktartásra kötöttem le.

Gottschalk Frigyes.

Egy jó házból való fiú

sütő- és cukrásztannncnak
felvétetik teljes ellátásra Erdős Nándornál, 
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Uszkár kolyök-kutya, £rlhJfdK
megegyezés szerint 40—50 koronáért eladó s bár­
mikor elvihető. Cím: Mesterházy Árpád gyógy­
szerész Füspök-Nádasd. 33

Meghívó.
A „Gazdaszövetségi Bank r. t.“ igazgató­

sága közhírré teszi, hogy Bonyhádon, 1911. 
évi november hó 12-én d. e, 11 órakor a
Sluder Péter-féle vendéglő nagytermében

rendkívüli közgyűlést
tart. melyre az intézet t. részvényesei meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó.
2. Az igazgatóság javaslata az alaptőkének a 

mai 130.000 K-rói 1,000.000 koronára való eme­
lése es tartalékalap teremtése tárgyában.

3. Esetleges indítványok.

Valódi törköly pálinka
kapható ERMEL ADOLF
vas-, szerszám-, fűszer-, festék- és szeszes­

italok kereskedésében Bonyhádon.
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Óvjuk egészségünket 
fertőzésektől!
és ezért csak a baktériummentes 

: és kiváló jó :—:

pécsi Tettyey kristály- 
tiszta üdítő és borvizet
igyuk, mely nemcsak a legkel­
lemesebb izü, hanem a leg­
olcsóbb szénsavas asztali víz.

Kapható minden füszerüzletben 
és vendéglőben!

5-52


